
2017 Portage Lake Watershed 
Forever Public Survey



How the survey was done

• Used email, PLWF web site and Onekama 
social media pages to survey the public with a 
45 question, XX page survey about matters in 
the Portage Lake Watershed.  

• We sent out 1400 emails and total surveys 
completed number 395

• Survey population base included land owners, 
seasonal residents, shoreline residents, 
renters, church camp visitors, business owners   



Survey Respondants



Who Responded?
Question # 42

Responded 318, skipped 77 
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Please check ALL of the following that apply to you:
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Who Responded?
Question # 43

Responded 319, skipped 76 
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What is your gender?
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Who Responded?
Question # 44

Responded 317, skipped 78 
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What is your age?
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Who Responded?

Question # 45

Responded 318, skipped 77 

Some high school High school

diploma/GED

Some college 2 year college degree4 year college degree Post-graduate

degree

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

What is your highest level of education?

Responses



Useful information on lake use, access, public desires
Question # 2

Responded 380, skipped15

Poor Okay Good Don't know
0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Overall, how would you rate the quality of water in Portage 
Lake?
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 3

Responded 380, skipped15
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More specifically, how would you rate the quality of the water in 
Portage Lake for each of the following?
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Useful information on lake use, access, public desires

Question # 4

Responded 379, skipped 16
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Of the following, which is the most important to you?
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 5

Responded 363, skipped 32
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In the last 10 years, do you think the water quality in Portage 
Lake has increased, decreased or stayed about the same?
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 6

Responded 370, skipped 25

The quality of life in my
community depends on

good water quality in
local lakes and streams.

My actions have an
impact on water quality.

It is my personal
responsibility to help
protect water quality.

It is important to
protect water quality

even if it slows
economic development.

I would be willing to pay
more to improve water

quality (for example,
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Please indicate your level of agreement or disagreement with 
the statements below.
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 10

Responded 350, skipped 45
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How do you access Portage Lake? Check ALL that apply.
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 11

Responded 241, skipped 154
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Would you like to see increased access to Portage Lake with 
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 13

Responded 349, skipped 46
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Do you own any of the following? Check ALL that apply.
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 15

Responded 347, skipped 48
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Do you fish in Portage Lake?
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 16

Responded 194, skipped 201
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Overall, how would you rate the fishing in Portage Lake?
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Useful information on lake use, access, public desires
Question # 17

Responded 190, skipped 205
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Over the past few years, do you think the fishing in Portage 
Lake has:
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Useful information what residential people support to 
maintain/improve the watershed

Question #20
Responded 334, skipped 61

Yes No Maybe
0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Would you be willing to change the way that you care for your 
lawn and garden to improve water quality?
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Useful information what agricultural people support to maintain/improve the 
watershed

Question #28
Responded 12, skipped 1 (only 13 agricultural people took the survey)
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on farms improves
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Useful information on septic systems in the watershed
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Do you own property with a 
septic tank?
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Question 29, 336 Respondents, 59 skips
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Question 30, 223 Respondents, 172 skips
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to remove all the sludge, …
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Question 31, 222 Respondents, 173 skips
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Question 32, 222 Respondents, 173 skips



Useful information on septic systems in the watershed
Question 33, 35 Respondents, 360 skips, 40 people in survey indicated
they did not clean their tanks in 5 years or less.  Other comments were 
mostly seasonal use of system
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If it has been more than 5 years since you last inspected or cleaned your septic 
system, which of the following factors have limited your ability to implement this 

practice? Check ALL that apply.
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Useful information on septic systems in the watershed

Question 35, 217 Respondents, 178 skips.  229 respondents had septic tanks
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Which of the following policy options would you support as they 
relate to septic systems in the Portage Lake watershed? Check 

ALL that apply.
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How/Where do people obtain information on watershed issues?

Question 36, 326 Respondents, 69 skips
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Who is  trusted source of information on watershed issues?

Question 37, 324 Respondents, 71skips

Porta
ge La

ke W
at

ersh
ed Fore

ver

Porta
ge La

ke A
sso

cia
tio

n

M
an

ist
ee C

onse
rv

atio
n D

ist
ric

t

Lo
cal g

overn
m

ent o
ffi

cia
ls/

em
plo

ye
es

DNR/D
EQ

Lit
tle

 R
iver B

and o
f O

tta
w

a I
ndians

Gra
nd Tra

ve
rse

 R
egional 

La
nd C

onse
rv

ancy

M
SU

 Exte
nsio

n

M
an

ist
ee C

ounty
 Sp

ort 
Fis

hing A
ss

ociatio
n

Porta
ge La

ke G
ard

en Clu
b

Neigh
bors

 &
 Frie

nds
0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

To what extent do you trust those listed below as a source of 
information about water quality in the Portage Lake watershed?

Not at all

Slightly

Moderately

Very much

Am not familiar


